

健 康

周刊

◀05▶

健康关注

3岁小孩反复肚子痛
竟是胆总管囊肿作怪

天气降温 小心患上慢阻肺

9月20日 星期二 乐山市人民医院

近日,随着气温逐渐降低,到市人民医院急诊科就诊的病人越来越多,很多抵抗力低下的人出现了发烧、咳嗽等症状。该院急诊科医生李泽兴介绍,每到换季,患慢性阻塞性肺疾病的人就会增多,“最近几乎每天都会接到这样的病人,有的时候甚至有十多个。”那到底什么是慢性阻塞性肺疾病?又是什么原因导致这种病发生的呢?一起来了解一下。

什么是慢性阻塞性肺疾病?

慢性阻塞性肺疾病(COPD)是全球第四大致死疾病,自2020年后,预计COPD可上升为全球第三大致死疾病。在当今新冠病毒(COVID-19)流行的国际环境下,辨别COVID-19感染症状与COPD急性加重的临床表现就显得尤为重要。COPD是常见的可预防、治疗的疾病,以呼吸道症状(咳嗽、咳痰、呼吸困难)、气流受限为临床特征。

患病的主要原因是什么?

吸烟是罹患COPD的主要病因,并且,遗传基因、年龄和性别、肺生长发育、社会经济状况、哮喘、慢性支气管炎、感染等同样是影响COPD发病或恶化的因素。

COPD的发病率与患者年龄呈正相关,60岁以上人群发病率最高,我国现有COPD患者约1亿。

如何预防?

戒烟是关键,药物治疗可减轻COPD及其急性加重症状,还可改善患者运动耐量以及其健康状况;同时,患者的吸药技术应纳入常规评估。此外,COPD患者接种新冠病毒疫苗,可减轻感染新冠肺炎风险。

患者在生活中应注意什么?

作息饮食:规律作息,不熬夜,保证充足睡眠;对于营养不良的患者应加强营养,饮食均衡,多食用蔬菜和水果,适量食用高蛋白食物,肥胖患者要减肥,瘦弱患者要加强营养。营养支持可明显提高存在营养不良情况的慢阻肺病患者的呼吸肌功能。

适当锻炼:患者可根据自身情况选择适合的锻炼方式,如散步、慢跑、游泳、爬楼梯、打太极拳等,也可通过做呼吸瑜伽、呼吸操、深慢腹式阻力呼吸功能锻炼、唱歌、吹口哨、吹笛子等锻炼呼吸功能。

记者 曾梦园

◀06▶

中医康养

王月蓉:
以专业和热爱
守护“人体呼吸窗”

医疗送到家 温暖病患心



本报讯(记者 戴余乐 摄影报道)出院后如何在家中继续康复治疗、调整药物等,是很多行动不便的患者头痛的难题。为更好地指导患者居家康复,切实解决因行动不便导致的“看病难”问题,今年7月,市中区人民医院神经外科联合康复科等科室启动“上门医护”服务,为出院后的患者提供安全、便捷、有效、温暖的服务。

9月20日,记者跟随市中区人民医院神经外科、康复科医护团队来到市中区苏稽镇,对两名曾在该院神经外科住院手术的患者进行上门服务。

在患者胡阿姨家中,神经外科医生杨启荣详细询问了其出院后的身体恢复、饮食等情况,并对患者家属进行日常护理、健康教育知识宣讲。康复科医生邓佳则细心地为胡阿姨检查,功能评估,指导患者和家属进行科学的康复锻炼。细心的服务,针对性的指导,让患者及其家属深受感动。

随后,医护团队又前往患者小张家中。神经外科护士长王英为患者监测生命体征,并指导患者如何用药等,同时还给患者及家属进行心理疏导。“你们好再来呀!我想见到你们!”疾病虽然让小张肢体和语言功能受到影响,但医护人员的关心支持,让她感受到家人般的温暖,重新树立起战胜疾病的信心。

“接下来,我们将定期开展入户医疗服务,为更多患者解决日常生活中的实际问题,减少患者对家属的依赖,提高独立生活能力。”杨启荣说。

◀07▶

健康聚焦

做好“防”“控”“治”
十年来我国地方病防治取得历史性成效

◀08▶

健康教育

关于猴痘,你需要知道这些



疾病预防与控制

乐山市疾病预防控制中心 协办

